

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

Tradiciones y recuerdos tucinos

En los tiempos antiguos el nombre de Africa se aplicaba solamente al territorio que ocupa actualmente el Estado de Túnez.

Allí floreció la famosísima Cartago. Durante más de setecientos años, esta opulenta ciudad disputó el imperio del mundo á la Roma de los Césares.

Las colonias cartaginesas se extendían por Africa y Europa hasta las Columnas de Hércules, y ocupaban Córcega, Cerdeña, Malta, las Baleares y la mayor parte de la Sicilia.

El territorio de Cartago se hallaba admirablemente cultivado, y las cercanías de la ciudad llenas de quintas y deliciosos jardines.

Cartago encerraba más de 700.000 habitantes dentro de su recinto, y desde sus erguidas torres se divisaban las vecinas ciudades de Túnez y Utica, testigos mudos de las más tremendas catástrofes.

La historia nos dice que Régulo, general romano, en un desembarco que hizo en territorio cartagines, se apoderó de 200 ciudades.

Los cartagineses eran una colonia de fenicios, y la raza semítica puede gloriarse de haber tenido en Cartago la más alta expresión de su civilización y de su riqueza.

Entre los muchos hombres célebres que produjo, debe mencionarse Anibal, gran capitán, que sólo puede compararse á Julio César y á Alejandro Magno.

Cuéntase que Pigmalion, rey de Tiro, sacrificó cruelmente la vida de su cuñado, Dido, esposa de éste y hermana de Pigmalion, huyendo de la crueldad de este tirano, condujo una colonia de tirios á las costas africanas, y habiendo solicitado un pedazo de terreno donde establecerse, los naturales le concedieron todo el que ocupase la piel de un buey.

Dido hizo cortar un cuero de estos animales en tiras sumamente delgadas, y consiguió ceñir con ellas una extensión suficiente para establecer la colonia, que por esta razon se llamó Birsá.

Este nombre quedó á la fortaleza primitiva, y más tarde toda la colonia tomó el nombre de Cartago, que significa Ciudad Nueva.

Virgilio hizo de la reina Dido uno de los personajes más interesantes de su inmortal poema la Eneida.

Salvado Eneas de la destruccion de Troya, navega por el Mediterráneo y naufraga junto á las costas de Cartago.

Dido le acoge favorablemente, y oye con el mayor interes la narracion de sus aventuras y de su naufragio. Poco á poco su corazón se inclina hacia su huésped, y concibe por él una intensa pasión.

Tal vez ésta es la parte mejor del poema del gran cantor latino.

El troyano resuelve continuar su viaje, viene súbitamente la despedida, y con ella las escenas más patéticas.

La desesperacion de la infortunada princesa no tiene límites. Mientras el cruel amante se aleja, Dido sube á lo alto de un promontorio junto al mar, desde donde descubre las lejanas naves, y en su furor lanza á Eneas la más sublime imprecacion que se ha escrito; y al mezclarse sus terribles acentos con el rugido de las olas, se da la muerte.

En la segunda guerra púnica, Régulo cayó prisionero de los cartagineses.

Estos le enviaron á Roma para proponer el canje de prisioneros, mediante juramento de que en el caso de no conseguirlo volvería á Cartago.

El prisionero parte á desempeñar su mision, é insiste, por el contrario, ante el Senado romano en que no se acceda á las pretensiones de los enemigos de su patria, y en que se lleve adelante la guerra con vigor, dejando morir á los prisioneros, que no habian sabido conservarse libres.

Despues de esto, el austero Régulo volvió al Africa, donde horribles tormentos castigaron su amor á la patria y su lealtad; mas los romanos entregaron en recompensa los prisioneros cartagineses á la venganza de la mujer de Régulo.

Despues de luchas formidables, Cartago fué vencida. El victorioso Escipion le im-

puso las más humillantes condiciones; pero la ciudad quedó en pie.

Su actividad, sus riquezas y la rapidez con que se reposa de sus pérdidas, tenían á Roma en la mayor inquietud, y á repetidas instancias de Caton, fué decretada su completa ruina.

No puede imaginarse catástrofe más grande ni más inicua.

Para aplacar á los vencedores, los cartagineses se lo habian entregado todo: los mejores de sus ciudadanos, sus provisiones, sus buques, sus armas y hasta sus máquinas de guerra. En este estado, los romanos les intimaron el abandono de su ciudad, para ser demolida.

La desesperacion de los rendidos llegó á su colmo. No puede darse una reaccion más sublime que la de aquel pueblo inerme enfrente de su poderoso enemigo.

Las facciones olvidaron sus desavenencias; los talleres produjeron armas y escudos como por encanto, aprovechando todos los metales que quedaban; abrióse una salida subterránea al mar, y con los maderos de las casas se construyeron buques que fueron á atacar é incendiar la flota romana; los esclavos fueron puestos en libertad y armados, y hasta las mujeres se cortaron las trenzas para emplearlas en las balistas.

Nunca se ha visto un pueblo combatir con más ardor por la defensa de sus hogares y de sus familias.

Los romanos fueron rechazados en toda la línea, y fué preciso que la señora del universo se decidiese á enviar allí al mismo Escipion, que ya habia vencido otra vez. A fuerza de grandes trabajos, obras de ataque y máquinas de guerra, pudo al fin penetrar por asalto en la ciudad.

Las escenas de los últimos días de Cartago no tienen igual en los fastos militares del mundo antiguo.

Cuando todo estaba vencido, arruinado, incendiado y cubierto de cadáveres, se entregó el general cartagines á los romanos; mas no queriendo su mujer sobrevivir á la destruccion de su patria y al deshonor de su marido, se adornó con sus mejores galas, subió á una torre, y maldiciendo y apostrofando á su esposo, se arrojó á las llamas con sus hijos.

Despues de la destruccion de Cartago, Utica heredó su importancia, y fué considerada como capital de Africa.

Mario, expatriado, vagaba por las antiguas ruinas de Cartago meditando su venganza contra su rival; y más tarde la vecina Utica presenciaba la muerte de Caton, que se atravesó con una espada, para no ver tiranizada á su patria. Esta muerte es considerada como el suicidio de las antiguas virtudes y las antiguas autoridades romanas.

Cartago fué reedificado por los romanos en tiempo de Augusto, y volvió á alcanzar días de prosperidad; despues fué ocupada por los vándalos, y al fin los árabes la dejaron reducida á un monton de escombros, que hoy el sabio revuelve para encontrar un objeto curioso que le revele alguno de los secretos del pasado, ó donde el viajero se detiene á reflexionar en lo pasajero de las humanas grandezas.

La actual ciudad de Túnez empezó á crecer en importancia desde la última destruccion de Cartago.

Encuétrase junto á un lago, que comunica con el fondo de una bahía cartaginesa por medio de un canal. A la terminacion de éste se halla el puerto de La Goleta.

San Luis, rey de Francia, condujo la octava cruzada á las playas de Túnez, desembarcando en Cartago.

Túnez fué sitiada; la peste asoló el ejército cristiano y arrebató la vida del santo rey. Sobre aquellas históricas ruinas hizo levantar la Francia en 1841 una capilla, que se tiene en gran veneracion, á fin de perpetuar la memoria de la muerte de tan piadoso monarca.

Los soberanos de Túnez han sido por dos veces vasallos del rey de España: una en tiempo de los Reyes Católicos y otra en tiempo de Carlos I, cuando el invicto emperador tomó por medio de las armas el puerto de La Goleta, defendido por el famoso Barbarroja.

Por estos ligeros apuntes puede comprenderse que si Túnez es un país importante bajo el punto de vista de su fertilidad y de su posicion, no lo es ménos bajo

el punto de vista histórico. El día en que la civilizacion europea se arraigó allí renacerá á su antiguo esplendor.

Las aventuras de Mme. Santerre

Los periódicos de París habian hablado en términos misteriosos de un proceso que en breve iba á verse, y en el que figura una señora muy conocida en la sociedad parisien, y que gozaba de cierta celebridad por su belleza y por sus aventuras galantes.

En vísperas de la apertura del proceso ya no hacen misterio del asunto, y lo revelan con todos sus pormenores.

Recordarán los lectores cierto proceso de que les dimos cuenta, en el que figuraban Mme. Santerre y su esposo, el cual solicitaba la separacion acusándola de haberla sorprendido cenando con amable compañía en el café D'Orsay. Mme. Santerre, sorprendida por su esposo, se escapó disfrazada de pinche. El proceso fué fallado, y Mme. Santerre fué condenada á separarse de su esposo y de sus hijos, pudiendo ver á los últimos una temporada al año.

Los debates del proceso hicieron públicos infinitos pormenores propios del tiempo de la Regencia, á cual más novelescos é inmorales.

Mme. Santerre viajó entonces por la costa del Mediterráneo con su padre, instalándose últimamente en Saint-Raphael, donde vivió de la manera más tranquila en el Grand Hotel, sirviéndoles dos criadas que llevaron de París.

El día 3 de Febrero partió el padre de Mme. Santerre, dejándola muy recomendada al dueño del hotel. Al día siguiente se presentaba allí un viajero á quien madame Santerre recibia con los mayores trasportes de alegría, diciendo á los dependientes de la casa que aquel caballero era su hermano.

Mme. Santerre habitaba en el piso bajo, pero al llegar el viajero dispuso su instalacion y la de éste en el principal, en tres piezas contiguas que se comunicaban, sirviéndoles únicamente las dos criadas que habia llevado de París.

A partir de este momento, los paseos fueron frecuentes, el break del hotel no estaba nunca vacante. Mme. Santerre y Mr. X., como le llaman discretamente los periódicos, iban á Niza, á Cannes y otros puntos de la costa.

Un día, uno de los dependientes más jóvenes del hotel, que los habia llevado á la selva, respondia á ciertas preguntas de las gentes de servicio:

—Para mí, esos señores no son hermanos.

Quince días despues los viajeros abandonaban á Saint-Raphael. Colocaron sus maletas en la vaca del ómnibus y ellos se instalaron en el interior con las dos criadas, y tomaron el camino de la estacion; pero apenas habian-recorrido un corto trayecto cambiaron de parecer, y en vez de tomar el tren en Saint-Raphael se dirigieron á tomarlo en Fréjus.

La fatalidad los llevaba por este camino.

Cuando llegaron á Fréjus, dos señores se paseaban á las puertas de la estacion, con ese aire de los que pretenden matar el tiempo.

El ómnibus se paró frente á ellos. De repente, uno se vuelve al otro y le dice, señalando la vaca del ómnibus:

—Esa maleta es mia, la reconozco.

Y diciendo esto se aproximó al cochero.

—¿De quién son esas maletas?

—De una señora.

—¿De dónde viene?

—De Saint-Raphael.

—¿Y dónde está?

—En la estacion.

El caballero se lanzó al salon, y allí encontró á Mad. Santerre provista ya de su billete.

Al verle, se inmutó. Estaba frente á ella su marido, furioso y amenazador.

Volvióse éste hacia el sujeto que le acompañaba, que era precisamente el inspector de policia de Fréjus, y le dijo:

—Buscamos á mi mujer, y la tenemos aquí. Cumplid con vuestro deber.

Instruidas las diligencias del sumario, Mr. Santerre dijo al inspector:

—Ahora dejadles marchar adonde quie-

ran; nosotros seguiremos nuestra informacion.

Mr. Santerre la habia preparado con bastante habilidad. Quería sorprender en flagrante delito á su mujer, y todo estaba preparado; pero la repentina partida de Mme. Santerre, haciendo fracasar el proyecto, sirvió sin embargo admirablemente los designios del ultrajado marido.

La causa de esta persecucion de monsieur Santerre, separado de su mujer por sentencia de los tribunales, no obedecia á motivos de celos. Obedecia á un móvil digno de toda consideracion. Hemos dicho que Mme. Santerre estaba privada de la compañía de sus hijos, pero no por todo el año. Uno de ellos es una niña de catorce años, y su padre quiere ponerla completamente al abrigo de las visitas y los consejos de la mujer que continúa deshonrando el nombre que todavía lleva.

Centenario de Calderon

La comision central de la prensa suplica á los directores de periódicos de Madrid que todavía no han remitido á las oficinas de *La Correspondencia de España* la cuota que les ha correspondido para contribuir á las fiestas del Centenario, se sirvan hacerle sin pérdida de tiempo, pues urge conocer el resultado de la suscripcion abierta al efecto.

El jueves, 5 del corriente, á las tres de la tarde, se reunirá la comision central de la prensa en las oficinas de *La Correspondencia de España*, para tratar de asuntos urgentes.

Los Sres. Borrego y Santa Ana (D. Manuel) ruegan á los señores directores de *La Epoca*, *El Imparcial*, *El Globo*, *El Mundo Político*, *La Patria*, *El Correo Militar*, *La Ciencia Católica*, *La Gaceta del Notariado*, *La Ilustración Española y Americana*, *El Siglo Médico*, *La América*, *El Fénix* y demás vocales que forman parte de dicha comision, se sirvan asistir por ser absolutamente necesario resolver varias cuestiones que no admiten demora.—El secretario, Julio de Vargas.

El señor ministro de Fomento ha participado, en comunicacion fecha de ayer, al presidente de la comision organizadora del Centenario de Calderon que está dispuesto á costear el frontispicio que ha de colocarse el día de la funcion en la fachada y reja de la Biblioteca Nacional, que dan á la calle del mismo nombre.

Anoche se reunieron en la secretaría de El Fomento de las Artes los jurados científicos y literario que han de designar las obras merecedoras de los premios concedidos por aquella sociedad con motivo del Centenario de Calderon.

Componen el jurado científico los señores Sanromá, Meliton Martin, Azcárate, Medina (D. Eduardo) y Fernandez y Gonzalez (D. Modesto). El Sr. Echegaray no pudo asistir; pero escribió rogando que en el caso de suscitarse una votacion se le contase con la mayoría.

El jurado, sin embargo, no tomó ninguna resolucio final, acordando reunirse de nuevo para terminar la lectura de una larga Memoria presentada al certámen.

El jurado literario le forman los señores Cañete, Rada y Delgado, Palacio (don Manuel), Fernandez y Gonzalez (D. Manuel), Castro y Serrano y Blasco, que no asistió, pero que escribió haciendo la misma advertencia que el Sr. Echegaray.

Este jurado nombró su presidente al Sr. Cañete, y volverá á reunirse el sábado para adjudicar definitivamente las recompensas.

El día 8 del actual termina el plazo de admision de los trabajos que ha solicitado la comision encargada de confeccionar el número especial que la empresa de *La Ilustración Española y Americana* dedica al Centenario de Calderon.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

Una de las secciones de El Fomento de las Artes, la de industria y comercio, tiene el propósito de celebrar un meeting sobre el librecambio.

Parece que el comerciante de esta capi-

tal Sr. Piera usará de la palabra el primero, sosteniendo la solucion proteccionista absoluta.

La conferencia sobre el tema «Caracteres del impuesto en general y con relacion á la propiedad», que debió dar el domingo 24 el conocido ora tor D. Juan Rodriguez Castañeda, en la Academia de Jurisprudencia, y que se suspendió por indisposicion del señor presidente de la Asociacion de Propietarios, tendrá lugar mañana, á las ocho y media de la noche, en el salon de juntas de la Academia de la Historia.

La conferencia del próximo sábado en el Círculo de la Union Mercantil versará acerca del tema «El trabajo y proteccion en la Academia Española». La explicará el Sr. D. Bernardo Portuondo.

La conferencia del sábado próximo en El Fomento de las Artes, última de este curso, estará á cargo del Sr. Bona, quien disertará sobre «La libertad del trabajo».

El domingo por la mañana se efectuará tambien la última de este año escolar para niños. La explicará D. Agustin Salmeron, y versará sobre este tema: «El mundo antiguo y el mundo moderno».

Espectáculos

En el Teatro de la Comedia puede decirse que todas las noches son de estreno. Ayer le tocó el turno á un drama de Pablo Ferrari, titulado *El duelo*. Este año, *El duelo*; el año anterior, *El suicidio*. Por lo visto, Pablo Ferrari, al que los italianos tienen por el segundo de los autores dramáticos contemporáneos de aquel país, se ha propuesto llenar al teatro de todos los artículos del código penal y algunos más. *El duelo* es tan malo en el drama como en la sociedad. Cinco actos interminables; una sucesion de escenas kilométricas sin otro mérito que el diálogo; un argumento más propio de novela de folletín que de drama. El público sólo apreció la belleza de algunos pensamientos y la pintura exacta de algunos personajes. La ejecucion no pasó de regular. La compañía italiana que hoy tenemos en el teatro de la calle del Principe, notable para la comedia, es poco apropiado para el drama. Representando el de anoche sólo se hicieron notar la señorita Glech y el Sr. Novelli.

Anoche habia *fashionable soirée* en el Circo de Price, y la concurrencia era numerosísima. El empresario, Mr. Parish, ofrecia al público, como novedad, la presentacion de la *troupe brazilienne*.

Esta familia, compuesta de cinco individuos—tres de ellos niños de corta edad—ejecuta con verdadera maestría juegos de agilidad y fuerza. Los del menor de los niños, sobre todo, son notabilísimos. El público hizo justicia al mérito de la *troupe brazilienne*, aplaudiéndola ruidosamente.

Los excéntricos Harvey siguen entreteniéndose agradablemente á los habituales concurrentes al circo de la plaza del Rey.

La segunda representacion de *Los Magyars*, en que se presenta el gigante chino, llevó anoche tan extraordinaria concurrencia al Teatro de Apolo, que se cerraron los despachos mucho antes de que comenzase el espectáculo.

En vista de este resultado, la empresa ha dispuesto poner en escena hoy y mañana la mencionada zarzuela.

Funciones para hoy
ZARZUELA.—A las nueve.—Turno par.—Urganda la desconocida.
APOLO.—A las nueve.—Turno 1.º par.—Los magyars.
COMEDIA.—A las nueve.—Turno 2.º—El duelo.
LARA.—A las nueve.—Turno 3.º—Beneficio de unos huérfanos.—Una boda improvisada.—Un cargo de confianza.
VARIETADDES.—A las nueve.—Beneficio de doña Luisa Rodriguez.—El íosforol.—Pasteles y vino.—Cosas del día.—Las plagas de Egipto.
MARTIN.—A las ocho y media.—Beneficio de los empleados en contaduría.—El ángel bueno.—El suicidio de Alejo.—Como marido y como amante.—Los dos polos.
PRICE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.—Tercera fashionable soirée de la temporada.—Debut de la renombrada familia Braziliene.—Programas-cromos.
GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.

Cultos
SANTO DEL DIA 5.—La Conversion de San Agustin.
Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Jesus Nazareno, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.
Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de los Peligros, en el Sacramento.

Hay miedo

Tenemos cogida a toda la prensa conservadora; nuestros lectores van a dispensar que insistamos sobre un asunto que ya conocen, pero cuya gravedad e importancia exige de nuestra parte la mayor insistencia, hasta conseguir una explicación de los órganos del Sr. Cánovas.

El domingo 1 de Mayo publicó La Iberia un artículo titulado «Otro escándalo», en el que se ponía de manifiesto una violación flagrante de la ley de presupuestos y de la ley de 25 de Junio sobre suplementos de crédito. En el mismo día y sobre el propio asunto, insertamos otro escrito en nuestras columnas con el título de «A la barra», tratando la misma materia.

Los periódicos conservadores han guardado silencio por espacio de tres días; los órganos del Sr. Romero Robledo, esos periódicos que tanto carecen su triunfo en Antequera, han dejado a su ídolo bajo el peso de tan graves cargos, y sólo La Epoca de anoche se atreve a exclamar tímidamente:

«Trátase de un suplemento de crédito que solicitó y obtuvo el Gobierno anterior para atender a los gastos de personal y material de telégrafos, que figuraban en el presupuesto por una cantidad insuficiente. Este hecho, de que hay repetidos ejemplos en todas épocas, da motivo al estimado colega para decir que los conservadores llevaron a las Cortes presupuestos falsificados, censurándolos por sus violaciones de la ley.»

Un error de dos millones y medio de reales en un presupuesto de gastos que pasa de 3.000 millones no es para armar tanto ruido.»

No es error, es mala fe. No se trata de una equivocación, se trata de una violación de las leyes. No se trata de un cálculo mal hecho, sino de una conculcación escandalosa de los principios de rectitud y justicia que deben inspirar los actos de los hombres políticos.

Más valía que La Epoca hubiera callado, como callan El Cronista, El Estandarte y El Tiempo, que no dar una contestación en la que se desentiende de los cargos que la prensa independiente ha dirigido a sus amigos.

¿Por qué se hizo el suplemento de crédito a los quince días de aprobados los presupuestos?

¿Por qué se hizo esa operación a los veinte días de haberse publicado una ley limitando las facultades de los ministros para hacer uso de dichos suplementos?

¿Por qué no se publicó en la Gaceta el decreto correspondiente?

¿Por qué se engañó al País, al Parlamento y a la Corona, a todas las entidades que intervienen en la confección de una ley, llevando en los presupuestos economías que no había intención de realizar?

A esto es a lo que debe contestar La Epoca; a esto es a lo que deben contestar los periódicos conservadores, que guardan un absoluto silencio en la cuestión. Se conoce que la naturaleza del asunto, la exactitud de lo que hemos denunciado y la gravedad de los cargos que de los hechos se desprenden, han producido en nuestros adversarios un sentimiento muy parecido al miedo.

Lo comprendemos, aunque no nos causen por eso compasión: lo mismo si siguen callando que si se deciden a romper su estudiado silencio, nosotros insistiremos en pedir que se exija la responsabilidad que han contraído los ministros conservadores en semejante asunto.

Hechos y dichos

Grande y extraordinario acontecimiento. Oigamos a El Estandarte:

«Hoy ha estado a votar el Sr. Cánovas del Castillo la candidatura de su partido, dando así a sus amigos políticos el ejemplo de cómo, a pesar DE LAS MALAS Y DESIGUALES CONDICIONES de la lucha, se debe concurrir siempre a las urnas.»

Necesitados andan los conservadores de buenos ejemplos, y de que el

Sr. Cánovas adopte el papel de mentor, para despertar la fe y el entusiasmo de sus correligionarios, tan amotiguados y decaídos como nos ha dicho La Epoca, que prefieren ir a los toros, al concierto y al paseo a destinar algunos minutos para dar su voto en los comicios.

Pero aquí lo más gracioso es lo de las malas y desiguales condiciones de la lucha.

El Sr. Cánovas ha ido a votar en Madrid, donde el Ayuntamiento lo forman casi en totalidad sus amigos, y la Diputación Provincial está compuesta de conservadores, incluso el presidente. Nadie ha cobinado en el uso de su derecho al Sr. Cánovas y a los que hayan querido seguirle.

¿Qué entenderán los canovistas por luchar en buenas condiciones?

No hemos visto a ningún partido de oposición decir tantas tonterías en tan poco tiempo.

Dice el órgano de los húsares que nosotros aplaudimos al Gobierno, que mantiene una libertad tan fecunda para lo malo, mientras que censuramos al Sr. Cánovas por no haber tenido igual suerte con su política conservadora y tolerante.

Esta manera de invertir las cosas, aplicando al leader de los conservadores lo que no le pertenece y haciendo causante al Gabinete de males imaginarios, es muy de El Cronista, que diariamente nos está dando pruebas de lo mucho que le agrada falsear los hechos en beneficio propio.

El periódico de Romero sabe perfectamente—dado su amor a la ciencia, del que también nos ha ofrecido no pocas muestras—que, según una teoría científica, muy admitida en los tratados de óptica, la imagen de los objetos se nos presenta invertida en la retina, y que sólo referimos dichos objetos a su posición natural por la costumbre.

Pues bien, como a El Cronista le falta esta costumbre, porque nunca ha considerado en su recta y natural significación los hechos de sus adversarios, de aquí que sus apreciaciones resulten siempre equivocadas.

De El Cronista:

«El telegrama que anoche recibimos de Antequera dice lo siguiente:

«Antequera 3 Mayo (5 15 t.).

El Cronista.

La candidatura liberal-conservadora ha obtenido hoy 238 votos. Los ministeriales y los republicanos coligados se han retirado de la lucha, publicando un manifiesto.

En los demás ayuntamientos de este distrito el éxito es igual al de Antequera. El espíritu de los liberales-conservadores es excelente.—El corresponsal.»

Vemos que al fin el corresponsal de El Cronista va salvando las omisiones que notamos en sus primeros telegramas.

Los ministeriales y republicanos, no coligados, volvemos a insistir en que se han retirado de la lucha porque los bravos y matones del señor Romero han hecho imposible toda contienda.

Todo el poder conservador, toda la vastísima influencia que los partidarios del Sr. Cánovas alardeaban tener en la opinión, ha quedado reducida a los 238 votos de Antequera.

El partido gigante se ha convertido en enano.

No se puede negar.

Dice La Integridad que en Saz (Coruña) se ha hundido el techo del colegio electoral, causando multitud de desgracias, por cuya causa se han suspendido las elecciones en aquella localidad.

A continuación escribe el colega:

«Es verdaderamente curioso lo que ocurre en todas las elecciones que preside el Sr. Sagasta, viniendo a darle los acontecimientos más extraños la más triste celebridad en materias electorales.»

Y concluye preguntando:

«¿Qué nueva invención preparará para las elecciones de diputados?»

De manera que, en opinión de La Integridad, al Sr. Sagasta se debe el hundimiento de ese techo.

Nos abstenemos de calificar semejante inculcación, porque para ello tendríamos que emplear palabras muy duras, a pesar nuestro.

Contestamos, pues, a lo dicho por el colega con el más soberano y merecido desden.

El Cronista y otros periódicos conservadores censuran a los amigos del Gobierno por el concepto que unánimemente ha merecido el irrespetuoso catecismo de las Cartas fusionistas. Nos evitan todo comentario las siguientes líneas que encontramos en La Patria, periódico, como es sabido, afecto a la política del Sr. Cánovas:

«El Correo, El Constitucional y otros periódicos se hacen cargo de algo que ha aparecido en el último número de las Cartas fusionistas, que no hemos de reproducir.»

A La Patria, que jamás le duelen prendas, por lo mismo que desea para su partido el mayor respeto y el más alto prestigio en todas partes, no le parece que en ninguna ocasión están justificadas ciertas formas para combatir a un Gobierno constituido por la libérrima voluntad de la Corona.

Censuremos a la situación cuando censuras merezca, que es diariamente, hagámoslo con cuanta energía sea necesario; pero guardando consideraciones que los liberales conservadores tenemos el deber de no olvidar en la prensa, para que no se pretenda por nuestros adversarios hacer responsable al partido de iniciativas y oposiciones que el partido no apadrina.»

Traslado a los que aún pretenden defender lo indefendible.

Registrando la aparición de un nuevo periódico político, La Situación, exclama el periódico de cámara, después de copiar algunos de sus párrafos:

«¿Si habrá armonía en el seno de la fusión?»

Hasta ahora conocíamos la oposición de los amigos del Ministerio a dos ministros; pero con el nuevo periódico nos enteramos de que los descontentos constitucionales han puesto en estudio a otros dos más.

La campaña de La Situación va a ser interesante en episodios de la vida íntima de la familia fusionista. Ellos son pocos, pero mal avenidos.»

Era lo único que nos quedaba que leer en el mundo.

«La GACETA UNIVERSAL cree que vivimos en el mejor de los mundos posibles», dice un colega conservador.

Lo que nosotros creemos es que el actual Gobierno es incomparablemente mejor que el Gabinete en que figuraron los Sres. Cánovas y Romero.

Y con nosotros lo cree el País, que está disfrutando de las notables ventajas que aquél le proporciona.

Al fijar hoy nuestros ojos en las columnas de El Cronista hemos sentido un involuntario estremecimiento de terror.

«La tierra se mueve», dice el colega a la cabeza de su segundo artículo.

Tan alarmante epigrafe nos ha hecho pensar en la isla de Chio y en las desgracias allí ocurridas, haciéndonos exclamar: ¡Estaremos expuestos a ser víctimas de una catástrofe semejante!

Y enseguida, trémulos, inquietos y anhelando saber toda la horrible verdad del caso, leímos el artículo del periódico húsar, y su lectura nos devolvió la perdida calma. ¡Respiramos con satisfacción!

La tierra no se mueve, no, al menos entre nosotros; lo único que aparece en movimiento, pero en un movimiento loco, vertiginoso, desenfrenado, es el elemento conservador, que, alejado de las esferas de atracción del presupuesto, gira incesantemente por la atmósfera política, empuñado en condensar tempestades y forjar rayos contra la situación actual.

Oigan nuestros lectores.

Un colega de oposición conservadora, con un desparpajo que si no tuviéramos herido el corazón, seríamos los liberales-dinásticos muy felices con las dichas de una elección que casi nos ha sido regalada entre todos los partidos.

Vamos, este casi, después de todo, revela una poquita de conciencia en el diario conservador.

Pero de cualquier modo, con casi y sin él, no pasamos por lo del regalo, por la sencilla razón de que nadie regala lo que para sí necesita.

Y tratándose de conservadores con mayor motivo, y más aún si se considera que no pueden mostrarse espléndidos haciendo dádivas de lo que no tienen.

Una menudencia de El Siglo Futuro:

«Así comienza una noticia de La Correspondencia:

«A las cuatro y media de esta tarde se promovió una cuestión entre el marido de una florista que vende flores...»

«¿Qué florista más rara! ¡Vender flores!... Bien hizo en advertirlo La Correspondencia, porque si no, cualquiera de sus lectores habituales hubiera podido creer que vendía merluza.»

«Mas no paran aquí las habilidades de La Correspondencia sin lustrar, que desde que dejó de ser órgano del Gobierno, y sobre todo desde que ha comenzado a ser órgano de Boet, se excede a sí misma.»

Pasando de los puestos de flores a los puestos de política, dice:

«Esta tarde se ha dicho en el salón de conferencias que en el caso de que el Gobierno esté dispuesto a disolver por decre-

to, y sin previa reunión, las Cortes actuales, dicho decreto no aparecerá en la Gaceta hasta mediados de Junio último.»

¿De Junio último?

¿Es que se va a publicar el decreto de disolución a mediados de Junio del año pasado?

Sería habilidad.

¿O es que La Correspondencia quiere de una manera solapada anunciarnos el fin del mundo para antes de Junio del año que viene?

No debe ser nada.

Lo que La Correspondencia anuncia todos los días no es el fin de ninguna cosa, sino la interminable continuación de sus disparates.»

El varapalo está bien dado y bien merecido.

Es lamentable que la prensa que presume de cierta elevación de miras convierta en arma de oposición las cuestiones internacionales.

No dudamos del patriotismo en que se inspiran algunos periódicos al tratar estos delicados asuntos; pero preciso es confesar que no pocas veces se procede con ligereza en los juicios y apreciaciones.

¿De dónde saca El Imparcial, en su artículo «Cambio de papeles», que las indicaciones de La Epoca sobre Gibraltar no han sido apreciadas por el señor ministro de Estado?

No hay razón alguna para acusar de inacción al Gobierno, que no creemos haya olvidado en el Poder los compromisos y promesas de la oposición.

¿Qué quiere El Imparcial que haga el señor marqués de la Vega de Armijo? ¿O es que pretende que publique las notas que se refieren a asuntos exteriores, que hable de negociaciones políticas y comerciales, para que, dadas a luz antes de terminadas, puedan sufrir menoscabo los intereses de la Nación?

En ningún país del mundo se hace semejante cosa.

Día llegará en que se coleccionen, como se practica en los principales países de Europa, los documentos diplomáticos y se repartan a las Cortes, y entonces se verá si cierta la inacción que impremeditadamente se supone en el Gobierno.

Nuestra política exterior no puede ser más que una, y a desarrollarla con prudencia y energía consagra el señor ministro de Estado toda su actividad.

No es conveniente anticipar censuras en asuntos que son de suyo reservados, pudiendo tener por seguro los apreciables colegas que de ellos se ocupan que el Gobierno está dispuesto a estudiarlos y resolverlos con la atención que merecen.

Por lo demás, conocido es nuestro criterio en esta y otras cuestiones, y no sólo no lo olvidamos, sino que insistiremos sin vacilación para que nuestros intereses en las costas del Mediterráneo no sufran detrimento alguno.

Hemos recibido una carta de Antequera, que nos es imposible publicar hoy por falta de espacio, en la cual se dan curiosísimos pormenores sobre las célebres elecciones del país natal del Sr. Romero Robledo.

Mañana la verán nuestros lectores y juzgarán si hemos tenido razón para calificar como lo hemos hecho los entusiasmos de El Cronista y demás húsares distinguidos, que tanto vienen vociferando en esta cuestión.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia entre la sala de lo criminal de la Audiencia de Barcelona y el gobernador de la misma provincia.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando del resto de la pena de seis años y seis días de presidio mayor impuesta a Fausto Resano Pérez, en causa por atentado contra un agente de la autoridad y homicidio por imprudencia temeraria.

Otro conmutando la pena de doce años y un día de cadena por la de dos años de destierro impuesta a Leon Muñoz del Agua, en causa por falsificación de un documento público.

Guerra.—Reales decretos disponiendo cese en el cargo de capitán general de Cataluña el teniente general D. Manuel Pavía y Rodríguez de Alburquerque, y nombrando para este cargo a D. Luis Prendergast y Gordon, marqués de Victoria de las Tunas.

Hacienda.—Reales decretos nombrando vocales de la comisión legislativa inspectora de la Deuda pública a D. Cayo Quiñones, marqués de San Carlos, senador del Reino; a D. Estanislao Suarez Inclán, presidente de la sección de Ultramar del Consejo de Estado, y a D. Rafael Cabezas y Montemayor, diputado a Cortes, en reemplazo de D. Manuel Becerra, D. José García Barzanallana y D. José Ignacio Escobar.

—Real orden disponiendo se abra un re-

gistro general de empleados dependientes del Ministerio de Hacienda, en el cual se anoten las penas que se les hayan impuesto por faltas administrativas ó por hechos criminales.

Marina.—Real orden imponiendo al teniente de navío de primera clase D. José González de la Cotera un mes y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas, acusado de desacato a la autoridad, de conformidad con el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Gobernación.—Real decreto confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Casa Bermeja, decretada por el gobernador de Málaga.

—Otro aprobando la suspensión de 17 concejales del Ayuntamiento de Málaga, decretada por el gobernador de la provincia.

—Otro aprobando la suspensión de 24 diputados provinciales de Málaga, acordada por el gobernador civil de la misma.

—Otro alzando la suspensión del Ayuntamiento de Almogía, provincia de Málaga, acordada por el gobernador de la misma.

Fomento.—Real orden restableciendo en los departamentos anatómicos de las facultades de medicina el cargo de director de trabajos anatómicos, en sustitución del primer ayudante de disección, y dictando reglas para el ejercicio de este cargo.

Telegramas

San Petersburgo 3.

Han estallado nuevos desórdenes contra los judíos en las ciudades rusas de Svela, Gorssum, Uman, Litin y Schopola. Han sido enviadas tropas a dichos puntos para restablecer la tranquilidad. El movimiento antisemítico toma proporciones alarmantes en el imperio.

Nueva York 3.

Un buque español no ha sido admitido en el puerto de Santo Domingo so pretexto de una cuestión de sanidad, pero se cree que la causa ha sido el haber estallado una revolución en aquella república.

Paris 3.

Una persona muy conocida en los círculos financieros de Paris, el Sr. Pascal Daguin, administrador del Banco de Descuentos, al pasar esta mañana en coche cerca de los almacenes del Printemps, que se están reedificando, ha sido mortalmente herido a consecuencia de la caída de una enorme viga, que ha destrozado al mismo tiempo el carruaje.

Túnez 3.

El cónsul de Francia aquí, Sr. Roustan, ha dirigido una comunicación al general frances Legerot diciéndole que el general tunecino Ali-bey ha dirigido una carta al bey de Túnez acusando a los franceses de haber cortado la cabeza a los krumirs heridos y de haber dado muerte a mujeres y niños.

El general Legerot ha contestado inmediatamente desmintiendo en absoluto estas noticias, propaladas sin duda para sobrecitar los ánimos de los indígenas contra los franceses.

Lisboa 3.

Los periódicos prodigan unánimes elogios al rey, con motivo de la reunión de grandes capitalistas que bajo su presidencia se ha verificado hoy en palacio.

El objeto de dicha reunión ha sido establecer en la capital varios asilos que sirvan de albergue a los pobres durante la noche, quedando acordado el establecimiento de los mismos.

Al efecto se abrió una suscripción para el fin indicado, produciendo en el acto sólo en palacio 30.000 francos.

Buenos Aires 3.

La máquina de la corbeta inglesa Dotevel reventó el 24 de Abril último en el estrecho de Magallanes.

El comandante y 10 marineros consiguieron salvarse.

Atenas 3.

Hoy han aparecido pasquines amenazando al rey, si no escucha—dicen—la voz de la nación.

El Sr. Freantis, presidente de la Liga nacional, ha sido destituido de su cargo de profesor de la Universidad, por haber pronunciado un discurso muy violento en un meeting celebrado hace muy pocos días.

Paris 3.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francos, 84 20 0/0.—5 por 100 id., 119 30 0/0.—Exteriorespañol, 22 1/2.—Interior, 00 00.—Deuda amortizable interior, 00 00.—Exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 486 25.—Consolidados ingleses, 101 13 1/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 21 1/8.—Exterior, 22 9/16.—Amortizable exterior, 43 1/4.—Interior, 00.—Obligaciones de Cuba, 487 50.

Lisboa 4.

El duque de Avila y de Bolanna, presidente de la Cámara de los Pares, ha fallecido.

Paris 4.

La comisión nombrada por la Conferencia monetaria ha aprobado el proyecto de interrogatorio redactado por los delegados holandeses.

Han asistido 17 delegados, entre los cuales se hallaba el inglés Sr. Fremantle.

Londres 4.

Cámara de los Comunes.—El subsecretario de Estado, Sr. Dilke, contestando a una pregunta del Sr. Guest acerca de la cuestión de Túnez, dice que el gobierno inglés conoce la importancia de Bizerta, donde han desembarcado los franceses, por su posición geográfica, pero que es dudoso que aún haciendo gastos considerables para dragar el lago se consiguiese hacer un gran puerto en aquel punto.

Esto no obstante, añade, la ocupación permanente de Bizerta sería fuera del objeto de la expedición francesa, según declaraciones hechas por el ministro de Ne-

Segunda edicion

gocios extranjeros de Francia á nuestro embajador en París.

Roma 4. Cámara de los diputados.—El Sr. Rudimi pregunta si es cierto que los franceses han ocupado á Bizerta.

El ministro Sr. Depretis confirma la noticia, añadiendo que este hecho no puede hacer cambiar de conducta ni de apreciaciones al gobierno italiano.

Dublín 4. Se prepara para el domingo un meeting monstruo en Tipperary, bajo la presidencia del arzobispo.

En él se protestará contra la prision del diputado Dillon, presidente de la Liga agraria.

Londres 4. Los muertos á consecuencia de la catástrofe ocurrida en el buque de guerra inglés Doterel en el estrecho de Magallanes, ascienden á 140.

Noticias

Dice un colega: «No es exacto, como han asegurado algunos diarios, que el señor ministro de Ultramar se proponga hacer un viaje muy en breve, como no lo es tampoco que en el corto plazo que indican haya de realizar su proyectado enlace.»

Anoche, entre siete y media y ocho, fué acometida de seis accidentes en la calle del Olivo una joven casada, de veintidos años, llamada doña Mercedes Cantoya.

Segun manifestó una hermana pequeña que la acompañaba, le habian sustraído del bolsillo, estando accidentada, el portamonedas, en que llevaba algun dinero.

De La Correspondencia: «Dice un periódico que el Sr. Sagasta proyecta llevar á cabo en estos dias una combinacion de senadores vitalicios, merced á la que se cubrirán todas las vacantes.

Podemos asegurar que no es cierto. Quizas en el Consejo de ministros se haya hablado algo de las senadurías vacantes; pero sea como quiera, lo seguro y lo que podemos hacer constar es que el Gobierno no se ocupará de este asunto hasta tanto que se hayan hecho las elecciones de diputados á Cortes.»

Habiendo terminado el plazo que fijó el alcalde de Madrid en el bando de 15 de Marzo último acerca de la comprobacion y resello de las pesas y medidas métrico-decimales, y en observancia á lo dispuesto en el particular, se pone en conocimiento del público, y especialmente de los que figuran en la matricula del subsidio industrial y de comercio que no hayan concurrido á la citada comprobacion ó que no lo verifiquen antes del 10 del actual, que la comision correspondiente empezará á efectuarlo á domicilio, de conformidad con lo dispuesto en el reglamento vigente.

Las horas de oficina para el trabajo de comprobacion serán en lo sucesivo de once de la mañana á tres de la tarde, los dias no festivos.

Por momentos se advierte en Madrid el progreso de las industrias y el comercio. Y decimos esto, recordando un elegante carruaje anunciador que hace dos dias ha comenzado á recorrer las calles para propagar los géneros de un establecimiento.

Las gestiones que se están haciendo por los federales no pactistas cerca del Sr. Pi y Margall y sus amigos para llegar á un acuerdo deben ser privadas ó de amistad particular, pues los federales no pactistas convencidos están de que son inútiles cuantos pasos puedan darse para hacer mudar de criterio al Sr. Pi, y ellos por su

parte no están dispuestos ni mucho menos á admitir el pacto.

Los datos recibidos de provincias hasta las tres de la madrugada, referentes al segundo dia de eleccion, acusan el siguiente resultado:

- Alava, a. 286, o. 59.
Albacete, a. 130, o. 1.
Alicante, a. 284, o. 50.
Almeria, a. 146, o. 27.
Barcelona, a. 21, o. 6.
Burgos, a. 105, o. 24.
Cádiz, a. 154, o. 27.
Ciudad-Real, a. 252, o. 12.
Córdoba, a. 338, o. 73.
Guadalajara, a. 97, o. 15.
Granada, a. 4, o. 2.
Huesca, a. 77, o. 38.
Jaen, a. 217, o. 19.
Leon, a. 31, o. 12.
Málaga, a. 215, o. 38.
Orense, a. 121, o. 8.
Salamanca, a. 25, o. 10.
Santander, a. 312, o. 34.
Segovia, a. 100, o. 31.
Soria, a. 7, o. 3.
Teruel, a. 15, o. 15.
Toledo, a. 479, o. 65.
Valencia, a. 538, o. 102.

Por telegramas oficiales recibidos anoche se sabe:

Que en Chelva han triunfado los amigos del Sr. Gil Roger sobre los del general Salamanca.

—Que en Avila han triunfado los amigos del Sr. Rico en la constitucion de las mesas y llevan mayoría los candidatos sobre los que lo son del Sr. Silvea.

—En Huelva triunfan los candidatos de oposicion posibilista. La mayoría es adicta.

—En la capital de Pontevedra triunfan nueve adictos y dos de oposicion.

—En San Sebastian siguen teniendo mayoría los 16 candidatos adictos.

—En Lugo triunfan los adictos de la capital, Mondoñedo, Ribadeo, Villalba y Biberó.

Teniendo noticia la autoridad de que en una casa de la calle del Pozo se jugaba, aquélla se constituyó ayer tarde en la citada casa, pero con gran sorpresa suya vió que la mesa que debía servir para tallar se habia convertido en mesa de comedor, pues en aquel momento colocaban el mantel y algunos platos, hallándose varios sujetos alrededor de ella.

Se han facilitado por el Ministerio de Fomento 20.000 reales para las carreras de caballos de Granada.

La Asociacion para la reforma de los aranceles de Aduanas celebrará probablemente un meeting en los primeros dias del mes próximo. Antes asistirán algunos de los individuos de la Junta directiva de dicha sociedad al meeting de Valencia.

La fragata Zaragoza ha reembarcado su artillería y está lista para hacerse á la mar con rumbo á las aguas de Túnez.

Dice La Epoca que son 177 las personas que reúnen méritos para ser nombradas senadores vitalicios, y que son 40 las vacantes.

La situacion definitiva de los deportados cubanos depende de la consulta que se ha elevado al capitán general de la isla de Cuba.

El general Zapatero se encontraba ayer en gravísimo estado.

Hoy á las cuatro de la tarde se reune el Consejo de ministros en la Presidencia.

Estos consejos no tienen importancia, porque en ellos ocupanse sólo los ministros del resultado de las elecciones, que no puede ser más lisonjero para el Gobierno.

Parece que en el Ministerio de Gracia y Justicia se han presentado algunas instancias en queja contra varios registradores de la propiedad que emplean la influencia que les da su cargo en trabajos políticos.

Segun nuestras noticias, el Sr. Alonso Martinez esta firmemente resuelto á depurar los hechos y á ser inexorable con los que falten á su deber.

Ha fallecido hoy en Villaluenga de la Sagra, provincia de Toledo, el Sr. D. Andres Montero Carrasco, antiguo empleado de Fomento, profesor de medicina y cirugía y padre de la Excm.a señora doña Victorina, esposa de nuestro querido amigo el Sr. Montejó y Robledo, á cuya familia acompañamos en su justo dolor por esta desgracia.

Con este motivo, el Sr. Montejó ha salido esta tarde para dicha provincia.

El gobernador de Madrid, señor conde de Xiquena, prohibió ayer la entrada á los periodistas en el local donde tienen costumbre de adquirir noticias del resultado de las elecciones, para facilitarlas más tarde en su secretaria particular.

Con esta orden, los periódicos que no disponen de los medios necesarios para hacer una tirada rápida no habrán podido publicar completo el resultado de la eleccion, á no ser que sus redactores hayan recorrido los distritos, ó hayan acudido al despacho del alcalde, Sr. Abascal, donde las noticias se dan conforme llegan.

Hoy se ha dicho que si el actual Parlamento no vuelve á reunirse, el partido liberal conservador publicará un manifiesto censurando la conducta del Gobierno en la cuestion de ayuntamientos y diputaciones, y demostrando que muchos de sus actos, y especialmente el disolver las Cortes sin aprobar unos presupuestos, son trasgresiones del Código fundamental.

Dudamos mucho que los conservadores, á raíz de la derrota electoral que acaban de experimentar, se atrevan á exhibirse ante el País ni con manifiestos ni con nada.

El ministro de Hacienda tiene completamente terminado un proyecto de presupuestos, segun nuestras noticias, para presentarlo á las Cortes en el caso de que éstas no sean disueltas.

Personas muy adictas y leales á la situacion actual deploran que algunos periódicos, atribuyéndose una autoridad que realmente no obtienen en regiones oficiales, den á la publicidad noticias referentes á cuestiones políticas importantísimas que el Gobierno aún no ha resuelto, y ni siquiera ha discutido en Consejo, pero á las que dará solucion cuando sea oportuno y sin vacilaciones, y acerca de las cuales guarda la reserva debida en asuntos de interes para el Estado.

Esta tarde era muy de notar la desanimacion de los conservadores por el resultado de las elecciones municipales, que muy claramente indica el que pueden esperar en las futuras elecciones generales de diputados á Cortes.

El lunes próximo termina el período electoral en toda la Peninsula.

El escrutinio general se verificará el domingo próximo á las diez de la mañana en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Abascal.

Se hará la comprobacion de las actas, el recuento de los votos y la proclamacion de los elegidos concejales.

Mañana se hará el escrutinio en los distritos, reuniéndose todas las secciones en sus respectivos colegios.

El resultado de las elecciones municipales de hoy en esta capital es el siguiente:

Distrito de Palacio.—Un concejal.
D. Félix Martinez Villante, a. 322.
D. Ignacio Santiago Sanchez, d. 164.
D. Manuel Tello, c. 38.

Distrito de la Universidad.—Cuatro concejales.
D. Enrique Arroyo, a. 390.
D. Victor Collado, a. 243.
D. Vicente Sainz, a. 209.
D. Fernando Latorrente, d. 167.
D. Pedro B. Orcasitas, p. 217.
D. M. Da-Riva y Dorrego, a. 102.
D. Sergio Martinez del Bosch, d. 65.
D. Eulogio Gomez Herrero, i. 63.
D. Guillermo Gullon, i. 28.
D. Juan Bañon, d. 42.
D. Tomás Pescador, d. 51.
D. José María Espinosa, d. 24.

Distrito del Centro.—Dos concejales.
D. Simon Perez, a. 381.
D. Francisco Martinez Brau, a. 384.
D. Félix Garcia Teresa, d. 181.
D. Felipe Fernandez, d. 157.
D. Lucas Ocharan, c. 64.
D. Ramon Arias, c. 60.

Distrito del Hospicio.—Tres concejales.
D. Mariano Monasterio, a. 359.
D. Vicente Floren, a. 328.
D. Zacarías Lopez y Lopez, c. 92.
D. Pedro Celestino Cañedo, i. 242.
D. Juan Borrell y Miquel, d. 185.

Distrito de Buenavista.—Dos concejales.
D. Jacobo Alvarez Capra, a. 296.
D. Gregorio Zabala, a. 322.
D. Jacinto María Ruiz, c. 125.
Señor conde de Vilches, c. 124.
D. Pedro Mendez Vigo, d. 159.
Sr. Lopez Sanchez, d. 125.
D. Felipe Ibarra, d. 34.

Distrito del Congreso.—Tres concejales.
D. Fernando Jaquete, a. 312.
D. Roman Lax, a. 277.
D. Enrique Parrella, c. 234.
D. Celestino de Ansobera, c. 241.
D. Antonio Gomez, a. 54.

Distrito del Hospital.—Tres concejales.
D. Valeriano Párraga, r. 207.
D. Luciano Lopez Davila, c. 157.
D. Leonardo Perez Mier, a. 159.
D. Norberto Arcas Benitez, a. 212.
D. Luis Ramirez Bascan, c. 64.
D. Felipe Muñoz, r. 28.
D. Lucio Morates, i. 6.
D. Fernando Miranda, a. 11.
D. Pedro G. Velasco, d. 19.

Distrito de la Inclusa.—Tres concejales.
D. Juan Fernandez Albert, a. 123.
D. Rafael Urosas Diaz, a. 118.
D. Rafael Carnicero, d. 143.
D. Gregorio Pané, c. 41.
D. Enrique Salamanca, a. 113.
D. Pedro Fajalá, r. 62.

Distrito de la Latina.—Un concejal.
D. Pedro Martinez Luna, a. 445.
D. Gabriel Oteiza, c. 27.

Distrito de la Audiencia.—Cuatro concejales.
D. Ignacio Ezarrriaga, a. 364.
D. Isidro del Yerro, a. 292.
D. Saturnino Laguno, a. 288.
D. Domingo Ortiz Zárate, c. 51.
D. Arturo Gil Santibañez, d. 645.
D. Manuel Vitoria, d. 288.
D. Pablo Fernandez Izquierdo, d. 237.
D. Diego Castro y Perez, i. 62.
D. José Sanz Albornoz, c. 36.
D. Gabriel Sanchez Gasco, c. 38.

Telegramas de la tarde

Paris 4 (doce 35 tarde).
Apertura de la Bolsa de hoy:
3 por 100 interior español, 21 1/8.
Idem exterior, 22 81.

Paris 4.
Tan pronto como se abran las Cámaras se presentará el proyecto de ley reduciendo á 10 céntimos de franco el franqueo de las cartas para el interior de Francia.

Constantinopla 4.
Un decreto del sultan ratifica los acuerdos tomados por los delegados otomanos

con los embajadores de las grandes potencias sobre la rectificacion definitiva de la frontera turco-helénica.

Lisboa 4.
La corbeta Bartolomé Diaz no irá á Túnez, pues seguirá en la estacion de las islas Azores.

Paris 4.
Cartas de Florencia dicen que la opinion pública esta muy excitada á consecuencia de las acusaciones dirigidas contra el señor Maccio, cónsul de Italia en Túnez.

Se asegura que el gobierno italiano ha resuelto mandar á Cagliari y á Túnez agentes especiales para investigar la conducta del Sr. Maccio apropiósito del periódico árabe el Mostakel.

Bolsa

DEL DIA 4 DE MAYO.
COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDO PÚBLICO, último precio. Rows include Renta perpetua, Deuda amortizable, Bonos del Tesoro, etc.

Banco Hipotecario de España

PRÉSTAMOS AL 5 0/0 DE INTERES EN CÉDULAS

PRÉSTAMOS AL 5 1/2 0/0 EN METÁLICO

Desearo este Banco de promover y facilitar los préstamos en beneficio de los propietarios, ha acordado hacer, á quienes lo soliciten, préstamos en cédulas al 5 por 100 de interes desde 1 de Febrero próximo pasado. El Banco comprará las cédulas.

Al mismo tiempo, continúa haciendo préstamos al 5 1/2 por 100 en metálico. Las condiciones comunes á unos y otros son las siguientes:

Este Banco hace los préstamos desde cinco á cincuenta años, con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

La cantidad destinada á amortizacion varia segun la duracion del préstamo.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

El prestatario que al pedir el préstamo envía una relacion clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestacion inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestacion se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su titulacion en caso de que fuere necesario.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THIAUDIÉRE
TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

Clara fué á la cocina á tomar una bujía, y encontró á Agustina llorando.

—No te aflijas por mí—le dijo con cariño.

—No puedo acostumbrarme á ver vuestras desgracias—dijo la doncella sollozando.

—¿Qué quieres!—repuso Clara.—Es preciso acostumbrarse.

Después la abrazó, y tomando la bujía, subió á su habitacion, donde se encerró con llave.

Una vez en ella, dejóse caer en un sillón, apoyó la cabeza en su mano, y se hizo esta pregunta, que se hacen todos los que experimentan un grave disgusto: «¿Qué hacer?»

En tanto que se hallaba entregada á una amargura sin límites, Mr. Mondolin, todavía en la mesa, mondaba tranquilamente una pera y se servia una copa de excelente Medoc.

Cuando hubo terminado su comida, llamó á Agustina para que le trajese el café y los cigarras, pues el cochero habia ido á dar un pienso á los caballos.

—¿Qué tenéis para llorar de ese modo, imbécil?—gritó el banquero con furor.

—No tengo nada, señor—respondió la criada temblando.

—Ya sabéis que no me gusta os entrometáis en mis asuntos, que no son los

vuestros, me parece; no sé por qué he consentido que mi esposa os tome á su servicio; pero dentro de poco haré una limpia en mi casa, y os pondré á todos en la calle.

Agustina redobló su llanto, y abandonó el salon despues de haber puesto ante su señor los cigarras y el café.

Cuando el cochero volvió á la cocina, se burló de que tomase tan á pecho las cuestiones de los señores, dando la razon á su amo, lo que exasperó más á la doncella. Luego vino á su imaginacion que tal vez su señora tuviese frio ó necesidad de alimento, y subió á su habitacion, que encontró cerrada.

—Soy yo, señora, abrid—exclamó.

Clara se consideró dichosa al encontrar el consuelo de una persona amiga.

Agustina hizo presente á su señora no era razonable que con un tiempo tan crudo estuviese sin fuego, é insistió para que le dejase encenderlo, como tambien que le trajese una taza de té y algunas pastas; pero todo fué en vano. Clara se negó, acostándose para procurar con el sueño, si lo podia conseguir, calmar las angustias de su corazón.

Cuando la doncella vino á llamar á la puerta, Mme. de Mondolin estaba asomada á una ventana, que habia abierto apesar de la intensidad del frio.

Su tristeza se desvaneció algun tanto á la vista del magnífico espectáculo que ofrecia la campiña, blanqueada por la nieve, semejante á una extensa sábana, bajo un cielo estrellado é iluminado por la luna en lleno.

A la derecha se apercibia un trozo del camino de Coulonges, y aunque la distancia era considerable, era posible escuchar,

aunque confusamente, el ruido de un carruaje y el chasquido del látigo del conductor.

Fijábanse sus miradas en aquel camino, pensando en José, que debía volver por él con el abate Saint-Leu.

—Las siete y media,—exclamó dirigiendo una mirada al reloj;—hé aquí el momento en que el cabriote debe aparecer.

Y contando con la lentitud del caballo, esperaba verles por más tiempo en el camino.

La llegada de Mr. Mondolin á Loubettes y la escena que acababa de tener lugar aumentó en su esposa la amorosa simpatía que le habia inspirado mi amigo Delauzelle. Ahora podia decirse que le amaba; la cuestion suscitada habia precipitado este sentimiento.

Entretanto, dos carretas habian pasado, pero ningun carruaje.

La llegada de Agustina hizo que cerrase la ventana, precisamente en el momento en que el abate y José pasaban por el camino.

XX

La conferencia de Coulonges

Los curas, reunidos en Coulonges, habian recibido á José con extraordinaria cordialidad. El abate Goulard, cura de dicho punto, era un hombre de cincuenta años, pero representaba muchos más, á causa de sus padecimientos físicos; su sagrado ministerio le fatigaba, y habia obtenido del prelado que su sobrino, joven sacerdote muy instruido, fuese nombrado su vicario.

Se hallaban al principio de la comida cuando llegó el pintor; esto fué un acontecimiento; el vicario se levantó, volviendo

en breve acompañado de José, cuyo cubierto ordenó se colocase á su lado.

El abate Fornet, sobrino del anfitrión, tenia los cabellos negros y naturalmente rizados, los ojos vivos, y una magnífica dentadura que desahucaba sin cesar, con objeto de que fuese admirada. Hé aquí su retrato físico; en cuanto á su parte moral, no tenia ninguna de las condiciones necesarias á un sacerdote; sus pensamientos, sus palabras y hasta sus acciones eran las de un joven excesivamente libre. Sobre todo, lo que más le gustaba, era confesar á las jóvenes; su dedo pequeño estaba adornado de una esmeralda heredada de su madre, y que su tío no habia podido conseguir dejase de llevar. Su sotana era de un corte muy elegante, y recogida siempre de una manera muy coquetona; su sombrero, que colocaba ligeramente sobre la oreja, era de una forma particular; sólo le faltaba la pluma para parecer un sacerdote-dandy, una especie de abate de la Regencia.

Dijo á José cosas que le divirtieron mucho, mayormente viniendo de una persona de tal estado. Sobre todo, que preferia las rubias á las morenas, y que Mlle. Paulina era muy bonita.

Habia estado en París, y con traje de seglar, penetraba en los cafés, teatros, bailes públicos, etc., etc., conocia el nombre de las cortesanas más célebres, y hablando de todo esto con una osadía sin igual.

Ya hemos dicho que el pintor fué bien acogido y obsequiado por todos los presentes. El cura de Coulonges brindó en honor de Rafael, contestándole José con otro brindis á Leon X; esto fué galantería por galantería.

Después de la comida, el vicario, que tenia una buena coleccion de grabados, no pudo resistir al deseo de enseñárselos al pintor.

Cuando se despidieron, hizo á José cordiales ofrecimientos, y le expresó la satisfaccion que habia tenido en conocerle.

José no contestó con el mismo calor á sus demostraciones de amistad.

Cuando el pintor hubo partido, conduciendo á Saint-Leu en el carruaje, el vicario trató de burlarse de él delante de los capellanes que quedaban.

Como José, que era muy modesto, no les habia dicho el éxito obtenido por sus cuadros, ni si tenia ó no renombre en el mundo artístico, encontró muy apropiósito decir que no habia oído jamás hablar de Mr. Delauzelle, y que, por consiguiente, debía ser un pintamonas.

Su tío le reprochó agriamente esta falta de caridad, denigrando en cuanto habia vuelto la espalda á una persona á quien acababa de colmar de atenciones. El buen abate tenia una ligereza tal de lengua, que hablaba á diestro y siniestro, sin pensar el juicio que pudiesen formar de él las personas sensatas que le escuchasen.

Empero dejamos este singular tipo, del que nos ocuparemos más adelante.

XXI

La confesion de Levrant

Como no tendré ocasion de entretener al lector hablándole de Mr. Goulard, cura de Coulonges, voy á describir una broma de Levrant, padre de Silvia, la criada del abate Saint-Leu, que habia sido labrador en Coulonges antes de ser arrendador, en Saint-Pompin, de Mr. Larangé.

Continuará.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latras de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Está en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Cruisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA

DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrezco al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

A CUATRO REALES TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc. Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

BUN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 25 de Mayo saldrá de Cádiz y el 29 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español CÁDIZ

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 2ª semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

VACA Y CARNERO Á 22.—SIN HUESO á 30.—Tocino á 28.—Manteca á 30.—Jamones á peseta.—Espiritu Santo, 13.

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Batas lana, de 80 á 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs. Chaquet jerga id., de 80 á 280 rs. Pantalones paten, de 50 á 100 rs. Levitas é imperiales, de 120 á 280 rs. Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Chalecos paten castor y cuero, de 30 á 60 reales. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Idem satén tupin y elasticotin, de 100 á 180 rs. Pantalones paten y tricot, de 70 á 170 rs. Idem satén tupin y elasticotin, de 100 á 180 rs. Chalecos vicuña y novedad, de 60 á 90 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retoras, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard Pleyel

PIANOS

Gaveau Bord

Y ARMONIUMS DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANÍA



COLONIAL

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo,

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO